腎臟科歷史沿革

腎臟科沿革史

國防醫學院前身為「北洋軍醫學堂」,創立於 1902 年;是我國軍事院校中歷史最悠久的學府。1947 年 6 月 1 日與戰時衛生人員訓練所及其分校、分所等十三個單位,合併組成國防醫學院於上海江灣,為醫學中心制。1949 年隨政府遷至臺北水源地,以陸軍八〇一總醫院(成立於 1946 年),為其教學醫院,即為後來的三軍總醫院。

1965年內科黃漢文教授為新陳代謝科主治醫師,當時腎臟病之診療屬新陳代謝科,負責新陳代謝科腎臟疾病診治研究的是譚柱光教授。台北榮民總醫院成立血液透析室後,譚教授兩地奔波倍極辛勞,故由陸軍八〇四總醫院派赴美進修歸國的朱炳圻和黃漢文教授共同擔任腎臟病的診治,譚教授則仍每週一次蒞院指導。1969年黃教授赴美進修腎臟醫學,期間三軍總醫院已購置血液透析機一台。1972年黃教授返國擔任腎臟功能室主任,開始作血液透析治療,當時使用的是 Travenol Twin Coil 機器,開啟了軍醫界作血液透析之先河。

腎臟病診治工作與日遽增,血液透析業務與教育工作繁重,故於 1979 年將腎臟科由新陳代謝科獨立出來,黃漢文教授佔兼二科(新陳,腎臟)主 任,選送優秀後進醫師出國深造,新陳代謝科有宣立人醫師,腎臟科有謝 善德醫師。1985 黃教授調職陸軍軍醫署副署長,腎臟科主任交予謝善德醫 師。

為因應國防醫學發展及配合時代之需要,培育高級師資及研究人才,並充實基層幹部,先後增設博、碩士班研究所及衛勤專科等教育班次。2000年4月,「國防醫學中心整建工程」完工後,同年11月與三軍總醫院一起搬遷至佔地面積43公頃的內湖現址。在不中斷醫療服務的前提下,內湖院區於2000年10月11日開始門診及住院,急診作業則至2000年11月7日開始服務。內湖院區血液透析室於89年12月完成搬遷後,即全面投入醫療工作。因醫療業務的需要,100年7月增設汀洲院區血液透析室,擴大服務病友。

腎臟科歷任科主任

任期	主任
1979-1985	黄漢文
1986-1996	謝善德
1996-2004	林裕峰
2004-2010	朱柏齡
2010-2011	林石化
2012-2016	陳金順
2016-2020	吳家兆
2020-2022	許育瑞
2022~迄今	宋志建

腎臟科重大事記

年代	大事記要(含榮譽事蹟)
1972年07月	成立透析治療中心
1979年08月	從新陳代謝科獨立出來,成立腎臟科
1981年07月	進行中暑研究
1994年	成立腎性骨病變實驗室
1992年01月	成立國軍臨床毒物中心
2000年12月	搬遷至內湖院區
2010年08月	成立中暑防治中心
2011年08月	實施血漿置換(Plasma exchage, PE)治療
2018年01月	完成血液透析室E化
2019年10月	完成血液淨化室建立
2019年12月	「透析磷風險」團隊,通過 108 年國家生技醫療
	品質獎-SNQ 認證
2019年12月	林石化教授研究團隊榮獲第十六屆國家新創
	獎-學研新創組
2020年02月	通過財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進
	會「腎臟病照護服務符合照護品質認證
	基準」
2020年09月	宋志建醫師榮獲科技部吳大猷先生紀念
	獎

2020年11月	入選醫策會 2020 醫病共享決策輔助工具 競賽
2020年12月	
2020年12月	榮獲衛生福利部國民健康署 108 年提升腎臟病
	健康促進機構照護品質計畫特優獎
2020年12月	林石化教授研究團隊榮獲第十七屆國家新創
	獎-學研新創組(免抽血人工智慧輔助快速
	判讀致命血鉀異常之心電圖系統)
2021年03月	參與 SNQ 國家品質標章評比,: 醫病共享決策-
	副甲狀腺『磷』風險
	2021.03.16 第一次院內初報: 醫病共享決策-副甲狀腺『磷』風險
	2021.07.27 第二次院內報告: 醫病共享決策-副甲狀腺『磷』風險 > 後續更改題目為
	低血鉀從臨床到基因到人工智慧 2021.11.26 第三次院內報告:低血鉀精準化醫療 從臨床到基因與人工智慧醫療
	2021.12.17 生策會 SNQ 線上簡報審查
	2021.12.27 確定晉級 SNQ 下一階段
2021年04月	完成血液透析臨床資源整合系統維護精進案
2021年05月	汀州血液透析中心擴充 15 床,已於 110 年 4 月
	27 日台北市衛生局完成現勘, 110年5月4日
	正式發函
2021年05月	因應 COVID-19 疫情日益嚴峻,規劃單位分艙分
	流作業規範
2021年06月	啟動 35 負壓隔離病房之 COVID-19 確診個案執
	行血液透析治療
2021年08月	因應 COVID-19 疫情,慢性腎臟病防治基金會,
	捐贈本單位超紫外線消毒燈一台。
2021年08月	完成購置洗腎機7台及2台多功能血液淨化裝置
	及透析機資料資訊化連接上傳。
2021年11月	2021 年全國健康促進與照護機構評比特優獎
2022年03月	「低血鉀精準化醫療: 從臨床到基因與人工智
	慧」申請醫策會「SNQ 國家品質標章」,獲醫策
	會核定通過認證,獲 2021「國家生技醫療品質
	獎」之金獎肯定
2022年12月	腹膜透析以『運用智慧科技迎向腹膜透析精采
. , , ,	人生』參加台灣科技醫療展。
	/ i > / i > / i / / -

2023年6月	日血液暨腹膜透析訪視評量作業。